聚焦中小学新版劳动课三个关注点:

劳动课学什么?谁来教?怎么上课?

中小学生要学煮饭炖汤、种菜养 禽、维修家电……教育部近日印发《义 务教育劳动课程标准(2022年版)》。从 2022年秋季学期起,多种劳动技能将纳 入课程,引发社会不小关注。

记者调查发现,让中小学生学习劳 动技能,社会普遍认同,但对于课该怎 么上、如何进行评价、怎么让劳动课不 流于形式看法不一。

教育部相关负责人表示,将劳动所 占课时从综合实践活动课程中独立出 来,是新版义务教育课程方案的一大变 化。新劳动课的课程内容和形式更加 与时俱进、丰富多样。

- 学什么:-炒菜打扫、种植养殖、公益劳动等

其实,很多人对劳动课并不陌生。 "60后"捡粮食、"70后"扫操场、"80后" "90后"做手工……劳动课是不少人学 生时代的独特记忆。

从学工学农到将劳动教育纳入教 学计划,再到明确劳动课为必修课程, 尽管形态、名称有所变化,但劳动课一 直存在于我国中小学课程体系之中。

按照新课标,课程共设置十个任务 群,分为日常生活劳动、生产劳动和服 务性劳动三大类。

其中,日常生活劳动包括清洁与卫 生、整理与收纳、烹饪与营养、家用器具 使用与维护四个任务群。生产劳动包 括农业生产劳动、传统工艺制作、工业 生产劳动、新技术体验与应用四个任务 群。服务性劳动包括现代服务业劳动、 公益劳动与志愿服务两个任务群。

广东省教育研究院基础教育研究 室副主任姚轶洁认为,这一次的新课 标十分全面,不仅涵盖了各类生活场 景,还提供了农业、工业、服务业等劳 动实践。

-怎么上课?-内容不一刀切 搭建多样化实践基地

"养个金鱼家里还能满足,鸡鸭等 家禽楼房怎么养?""谁来教?怎么教? 学校有条件和场地吗?""让孩子学习劳





5月7日,西安 市后宰门小学 的学生参加缝 扣子比赛。

新华社发

1月18日,学生 在长沙周南望 城学校的"屋 顶农场"采摘 蔬菜。

新华社发

动技能是好事,但能不能在学校完成? 别弄回家让家长管还要拍视频。"……

新课标发布后,很多家长在社交平 台留言,表示支持孩子学习掌握劳动技 能,但对课该怎么上还有疑问。

教育部义务教育劳动课程标准组 组长顾建军表示,劳动课作为一门课 程,由学校发挥主导作用,家庭发挥基 础作用,学校、家庭、社会协同推进。

对于讨论热烈的种菜养禽等内容,

顾建军表示,项目的选择与确定,课程 资源和场所建设都要因地制宜,不搞一 刀切。有条件的学校可建设符合教育 要求、安全可靠的劳动园地和场所,同 时充分利用社会各方面力量,搭建多样 化教育平台和实践基地。

事实上,多地中小学校已经开展了 各有特色的劳动课程探索。

重庆市两江新区星湖学校将6000 多平方米的教学楼楼顶开辟为种植园,

种植了1万余株向日葵,学生自己动手 除草、浇水、收获。在广西贵港覃塘区 的乡村中小学,"校校有基地、班班有块 地",农科专业技术人员、种养能手等劳 动教育校外辅导员深受学生欢迎。

"劳动课不能简单说教,否则容易 流于形式,成为'摆拍式'劳动教育。"重 庆市政协委员程德安表示,大城市学校 和乡村学校、南方和北方的学校,自然 环境和条件不同,应该因地制宜,让课 程有可操作性,给学生提供真正的劳动 机会。

由谁来上劳动课? 尤其是,一些需 要专业技能的课程师资如何解决?记 者采访的不少学校教师对此都很关注。

教育部此前要求,高等学校要加强 劳动教育师资培养,有条件的院校开设 劳动教育相关专业;开展劳动教育教师 培训。

21世纪教育研究院院长熊丙奇建 议,各地应保障对学校劳动教育的投 入,加强劳动课专任师资建设;加强与 职校、社会机构合作联动,盘活校内外 资源,聘请不同行业的优秀工匠、非物 质文化遗产传承人及经验丰富的农民、 技术工人等担任指导教师。

- 怎么打分? -"不能简单地用考试来评价"

新课标公布后,不少家长问:"劳动 课怎么打分?""劳动课会有考试吗?" "劳动课会和升学挂钩吗?"

2020年中共中央、国务院印发《关 于全面加强新时代大中小学劳动教育 的意见》提出,把劳动素养评价结果作为 衡量学生全面发展情况的重要内容,作 为评优评先的重要参考和毕业依据,作 为高一级学校录取的重要参考或依据。

中国教育科学研究院研究员储朝 晖表示,目前的课程标准和政策要求并 没有将劳动教育纳入中考。

"劳动教育作为一种过程性的综合 素质评价,重点是考查学生劳动实践的 过程和表现,不能简单地像语文、数学 一样用考试来评价。"西南大学教育学 部教授范涌峰认为,应关注每个学生的 获得与成长,比如劳动技能的提升和劳 动习惯的养成。 据新华社

有的地方割青麦作饲料?

农业农村部:全面排查各类毁麦情况

还有20多天,夏小麦即将成熟。 但近日,网上却流传"收割小麦青苗、 一亩青贮小麦能卖1500元"的视频, "收割青小麦转饲料"引起广泛关注 和争议。

有人认为,提前收割小麦的现象将 影响中国粮食安全,影响中国人的"饭 碗"。也有人表示,农民买卖粮食具有 自主权,只要收益高,农民想怎么卖就 怎么卖。对于这件事,应该怎么看?

《农民日报》记者前往山东、河 北、河南、安徽等省调查研究发现,割 青麦作饲料的现象确实存在,但是这 样的情况不多,准确地说,非常少。 客观原因是,去年10月,山东、河北、 河南等省份部分地区遭遇秋涝,下雨 时间太长,地里太湿,耽误了青贮玉 米的及时收储,到了今年四五月份,

一些养殖企业收储的青贮饲料到了 青黄不接的时候,有意愿采购青贮小 麦"救急"。

然而用青麦作饲料,从成本来看, 对养殖企业并不划算:从营养价值 看,小麦作青贮饲料的转化价值不如 玉米 生物量也不如玉米高 并不活 合饲用。此外,记者在调查中发现, 一些发布相关短视频的自媒体往往 是在对网络上的视频进行剪辑再配 发"评论",压根就没有到达青麦收割 现场。记者也联系了一些在评论区 留言想要"卖青麦"的农户,农户表示 并没有收购商来联系他们。如此看 来,"青麦市场"并不像短视频里渲染 那样红火。

对此,山东省鲁西黄牛原种场负责 人高翔表示,花1500元收一亩小麦青

苗作为青贮饲料"有点不对头"。"现在 我国用作青贮饲料的主要是玉米,目前 每亩青贮玉米的生物量一般是3吨多, 比青贮小麦高许多,而养殖企业收购一 亩青贮玉米价格一般在1200元到1300 元。现在小麦才刚开始灌浆,没有多少 营养,只是一种草。而且一亩小麦生物 量也就1吨多,1500元买一吨草,成本 太高。"他说。

针对近日媒体反映个别地方毁麦 开工及网上流传的"割青麦作饲料"短 视频,农业农村部相关司局负责人10日 表示,农业农村部对此高度重视,"五 一"期间就组织相关省份进行核查核 实。近日,农业农村部又下发通知要求 各地进一步全面排查毁麦开工、青贮小 麦等各类毁麦情况,对违法违规行为, 发现一起处理一起。

该负责人表示,去年以来小麦生产 经历了抗秋汛、促弱苗、防病虫等多个 关口,经过多方努力,目前小麦长势良 好,丰收的好形势实属不易。下一步, 农业农村部将指导各地持续强化小麦 后期田管,落实"一喷三防"全覆盖等增 产措施,提前组织好跨区机收,确保颗 粒归仓。该负责人强调,还有20天左右 小麦就成熟收获了,对被征用为建设用 地的麦田,也要在小麦成熟收获后再开 工建设,珍惜农民朋友200多天的劳动 成果,中国人的饭碗大家一起端。

该负责人表示,恳请社会各界 共同监督,如发现毁麦问题线索, 请及时拨打农业农村部热线电话 (010-59191312)反映,一经查实,将 依法依规严肃处理。

据新华社、《农民日报》、中新社等